

外交部:美方对伊极限施压是伊核问题出现危机的根源

外交部发言人耿爽8日表示,美方对伊朗奉行极限施压是伊核问题出现危机的根源。中方呼吁有关各方保持克制,为继续维护和执行伊核问题全面协议创造条件。

在当日例行记者会上,有记者

问:7月7日,伊朗宣布突破伊核问题全面协议关于浓缩铀丰度上限的规定。中方有何评论?

耿爽说,中方对伊方宣布进一步减少履行伊核问题全面协议承诺感到遗憾。确保全面协议得到完整、有效执行,既是联合国安理会决议的要求,也是解决伊核问题、缓解紧张局势的唯一现实、有效途径。

“我们呼吁有关各方都能从大局和长远出发,保持克制,支持通过联委会机制对话解决相关问题,为继续维护和

执行全面协议创造条件。”耿爽说。

“我想强调的是,美方对伊奉行极限施压是伊核问题出现危机的根源。”耿爽表示,美方不仅单方面退出协议,还通过单边制裁和长臂管辖为伊朗及其他方履行协议制造越来越多的障碍。

他说,事实证明,单边霸凌行径已成为日益恶化的“肿瘤”,正在全球范围内制造更多问题和更大危机。“国际社会必须坚持多边主义,恪守以国际法为基础的国际秩序,通过平等对话寻求有关问题的政治外交解决。”

伊朗“破禁”反制美欧 特朗普威胁“小心点”

伊朗政府7日宣布将突破伊朗核问题全面协议的限制,提高浓缩铀生产丰度。欧洲国家立即表示“严重关切”,美方则放风称伊朗会招致“更多制裁”。

伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪7日确认,浓缩铀丰度将提升至5%。

伊朗2015年7月与美国等六国签署伊核问题全面协议,换取联合国解除制裁。依据协议,伊朗可制备浓缩铀丰度的上限是3.67%,远低于武器级浓缩铀所需的90%。

签署伊核协议前,伊朗铀浓缩丰度一度达到20%。这一丰度的浓缩铀可以驱动舰船。一些分析师解读,伊朗突破上限象征意义大于实际意义,旨在为对话协商留余地。

分析人士认为,伊朗此举旨在进一步反制美国“极限施压”政策,“倒逼”欧洲提供更实质性的帮助,但把美国“逼”回谈判桌的可能性不大,而欧洲在两“强”之间心态更矛盾。若任何一方的“强刺激”手段持续下去,美伊紧张局势恐将加剧。

上午在国务院举行记者会,外界推测伊朗问题或为重点。

德国外交部发言人7日说,德国、法国、英国和欧盟对伊朗最新动向表示“极度关切”。德方呼吁伊朗不要再采取进一步破坏伊核协议的行动。

法国外交部当日表示,强烈敦促伊朗停止所有违反伊核协议的活动。此前一天,法国总统马克龙在与伊朗总统鲁哈尼通电话时表示,他正尝试在7月15日前找到办法,重启伊朗与西方国家的对话。

伊朗外长扎里夫7日在社交媒体上重申,只要伊核协议欧洲签署国履行承诺,伊方所有举措可以“撤回”。

伊朗副外长阿拉格齐说,伊朗减少履行伊核协议的义务是为了保留、而不是为了摧毁该协议。美国可以参加任何对话,但必须先解除对伊朗制裁。

深度分析

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,伊朗通过强硬姿态把美国“逼”回谈判桌的可能性不大。特朗普政府对伊朗的强硬政策很明确——即遏制伊朗影响力和扶植以色列,又逢美国“大选季”,为迎合铁杆选民需求,预计2020年前政策调整空间很有限,下阶段还将继续对伊“极限施压”。

孙成昊说,伊朗明知美欧立场分裂,但又恼怒于欧洲难以抵挡美国的制裁手段,希望欧洲能部分补偿伊朗的损失。今日局面由美国单方面退出伊核协议所致,而美伊强硬姿态又进一步将伊核协议推向“死胡同”。两“强”之间,欧洲心态更矛盾。如果欧洲与美国一起推动

加大对伊制裁,恐将刺激伊朗作出更强硬反应。

中国现代国际关系研究院中东问题专家秦天说,自美国单方面撕毁伊核协议以来,伊核协议已名存实亡。伊朗此番突破限制,一是对美国严厉制裁、军事威慑、网络进攻等予以反制;二是倒逼欧洲对伊朗采取更为实质性的帮助。美国为维护其中东的重要利益——防止核扩散,恐怕会对伊朗加以报复,短时间内没有走向谈判桌的迹象;而欧洲想要维护伊核协议的目标更渺茫,在美伊之间寻求平衡更为棘手。

即时评论

以“突破”协议的方式来“挽救”协议,看似“拧巴”,实则无奈,恰是伊朗一年多来承压渐重的反映。伊核问题火势难灭,追根溯源在于某些国家将契约精神弃之不顾,“极限施压”不断加码。希望各方从大局和长远出发,保持克制,别再轮番上演“强刺激”,避免紧张局势升级失控。

背景链接

伊朗2015年与伊核问题六国达成伊核协议,换取国际社会解除对它的制裁。依据协议,伊朗可制备的浓缩铀丰度限制在3.67%以下,远低于武器级浓缩铀所需要达到的90%以上。

美国政府去年5月单方面宣布退出伊核协议,随后重启并逐步加大对伊朗制裁措施。作为回应,伊朗今年5月8日宣布中止履行伊核协议部分条款,不再对外出售重水和浓缩铀;7月1日宣布,突破300公斤低丰度浓缩铀的储量限制。

新华国际时评

要避免波斯湾擦枪走火

伊朗政府7日宣布将突破伊核问题全面协议规定的浓缩铀丰度上限。伊核问题和由此带来的紧张局势引发国际社会担忧。舆论普遍呼吁各方保持克制,避免中东地区矛盾升级。

伊朗方面如此“高调”宣布,是对美国政府单方面退出伊核协议并对伊朗“极限施压”的回应和反制,意在引起国际社会对伊核问题的足够关切,维护伊核协议下伊朗应得的经济利益。

伊核协议签署后,伊朗信守诺言,充分履约,并接受国际原子能机构的核查,但美国政府单方面宣布退出伊核协议,逐步恢复对伊制裁。今年以来美国采取“极限施压”,不仅全面禁止伊朗石油出口,同时集结大量武力到波斯湾水域,向伊朗施加经济和军事双重高压。

作为对美国“极限施压”的回应,伊朗外长扎里夫直言,伊朗“永远不会在受胁迫的情况下进行谈判,正确的行事方式是通过尊重而非威胁”。在伊朗看来,欧方做得也不到位,抑或是说得多做得多,而英国扣卸装载伊朗原油的油轮的做法更是火上浇油。伊朗最高领袖外事顾问韦拉亚指出,伊朗并不打算退出伊核协议,可是协议的一些签字方却在直接和间接地一步步违反协议,伊朗只能采取对等的回应措施。

伊核问题对中东地区乃至全球安全局势至关重要。国际社会特别是美国政府对伊朗政策的任何变化,其外溢范围将大大超出中东地区,加之伊朗扼守霍尔木兹海峡这一国际原油运输要道,

任何风吹草动,都会影响国际能源供应和全球经济乃至国际地缘政治稳定。

自美国5月宣布全面禁止伊朗原油出口以来,海湾地区发生的多艘油轮遇袭和沙特重要设施频遭袭扰、伊拉克油田遭导弹袭击等事件,已令中东地区成为一触即发的火药桶。波斯湾水域尚未被完全打捞起来的“全球鹰”无人机残骸,被紧急叫停的美国对伊朗有限军事打击行动,都不断警示双方,如果不停止这种试探底线的危险游戏,就可能擦枪走火进而引爆中东火药桶。而在局势持续紧张的情况下,任何“加码”被完全都犹如在“钢丝上跳舞”,只会导致波斯湾风急浪高。

妥善解决伊核问题,关键还是靠对话协商。尽管局势恶化,但有关各方还是留有余地。伊朗称突破伊核协议规定的行动都是“可逆”的,愿意给“外交手段”留出充足时间。为挽救伊核协议,法、英、德等与伊朗协商建立特别结算机制以避免美国制裁;即便伊朗宣布提高浓缩铀丰度,英国还是表示将继续遵守伊核协议;法国总统马克龙则与鲁哈尼进行了一个多小时电话沟通,寻求在7月15日前举行一次伊核协议有关各方的对话。

解铃还须系铃人。当前伊核形势有轮番升级的危险,美国政府需摒弃霸凌心态与极限施压,回到协商对话的轨道,避免在波斯湾擦枪走火乃至局势失控。而确保全面协议得到完整、有效执行,才是解决伊核问题、化解中东地区紧张局势的唯一现实有效途径。

为了民族复兴·英雄烈士谱

一级战斗英雄杨春增

杨春增,1929年出生于河北省沙河县(今沙河市),1945年10月参加中国人民解放军,任某部机要科通信员。1948年加入中国共产党。1951年3月参加中国人民志愿军入朝作战。

1952年8月5日,杨春增所在的志愿军第35师第104团第4连,向守卫在江原道金城首洞东南无名高地的南朝鲜军首都师第26团第11连发起进攻,在强大炮火支援下,志愿军勇士们突破南朝鲜军防线,攻占高地,全歼守军一个排,敌军不断进行反扑。

次日拂晓,敌军火炮猛烈轰炸我军阵地,阵地上土石乱飞。敌军发动数次反扑都被我军打退后,发起了集团冲锋。杨春增从容不迫命令炮兵集中优势火力向敌开炮,从早晨激战到下午3时,打退敌数于己的敌军十余次反扑,毙伤敌200余人。

黄昏时刻,我军伤亡严重,阵地上仅存杨春增、卫生员两人和一颗手雷。此时,百余名敌兵再次蜂拥而至。紧急关头,杨春增把生的机会留给战友,他抱起手雷,奋勇冲入敌群,只听一声巨响,烟柱腾起处,杨春增与敌人同归于尽。

阵地保住了,杨春增却壮烈牺牲了。在杨春增英勇献身精神的激励下,第4连与敌军反复争夺4天,打退敌军近30次反扑,毙伤俘敌600余人。

1952年11月,中国人民志愿军领导机关为杨春增追记特等功,追授“中国人民志愿军一级战斗英雄”“中国共产党模范党员”等称号。1953年6月,朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授杨春增为“朝鲜民主主义人民共和国英雄”。

本版稿件均据新华社

美国以制裁为由关押伊朗科学家

一名伊朗干细胞研究科学家自去年10月以来遭美国执法部门关押,原因是联邦检察官认为他试图向伊朗运送医用生物材料,违反美方对伊朗施行的贸易制裁。

马苏德·苏莱马尼去年10月作为访问学者从伊朗首都德黑兰前往美国,打算在明尼苏达州梅奥诊所完成治疗中风病人的最后阶段研究。

苏莱马尼在美国第三大城市、伊利诺伊州芝加哥市一落地,美方检察官援引一份2018年6月准备、继而封存的起诉书,逮捕苏莱马尼,取消他的签证,把他关押在佐治亚州亚特兰大市以南一家拘留所。

联邦检察官指控苏莱马尼和他先前两名学生没有获得授权,密谋并试图从美国向伊朗运送生物材料。如果法庭审理后认定罪名成立,三名被告分别面临最高20年监禁。美联社报道,苏莱马尼的律师小

组介绍,苏莱马尼2016年9月利用学生从美国回伊朗的机会,试图托学生把一批实验所需使用的重组蛋白带回伊朗。

美联社报道,海关官员9月6日在亚特兰大机场查获那批重组蛋白。美国制裁伊朗,导致伊朗国内物价飞涨。苏莱马尼的律师莱昂纳德·弗朗哥说,那批蛋白在美国花费8000美元,在伊朗购买需要花4万美元。

三名科学家的辩护律师小组说,他们的当事人没有做错事情。重组蛋白是医用材料,把非商业用途的医用材料带到伊朗不同于出口,不需要美国官方批准。

律师弗朗哥在一份法庭文件中写道,重组蛋白用于干细胞研究;苏莱马尼所作研究“在促成失能肌体功能再生这一可在全球范围拯救生命的领域取得多项进展”,“不是某种支持恐怖主义的活动,不会伤害人类,而是用于

治疗和为人类服务”。

检方在多份法庭文件中声称,美国对伊朗制裁多年,不允许商品出口到伊朗,除非是极特殊情形。苏莱马尼所涉情形不在允许范围。

检方说,“医学研究物品,如这次成为问题的蛋白,没有列入(特殊情形)界定范围”,出口前需要向美国财政部下属外国资产控制办公室申请许可。他们推断,那三名科学家受过良好教育、智力不差,理应知道自己的国家正在承受制裁。

辩护律师反驳,美伊两国关系不断变化,导致制裁界线模糊,令人费解。

美联社报道,美国总统唐纳德·特朗普就任以来,美伊紧张关系升级。美国2018年5月宣布退出伊核协议,逐步恢复因协议中止的对伊制裁;亚特兰大的联邦检察官同年6月得到一份针对苏莱马尼的起诉书。